

ВОЗБУЖДЕНИЕ УГОЛОВНОГО ДЕЛА

А. Н. Караченко

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

Возбуждение уголовного дела – это начальная стадия уголовного процесса, в которой органы уголовного преследования принимают и проверяют заявления или сообщения о совершенном или готовящемся преступлении и в пределах компетенции выносят решение о необходимости производства предварительного расследования по уголовному делу в связи с наличием достаточных данных, указывающих на признаки преступления и при отсутствии обстоятельств, исключающих производство по уголовному делу, либо об отказе в возбуждении уголовного дела, либо о передаче заявления по подследственности, а по уголовным делам частного обвинения – в суд. Основная задача данной стадии – обеспечить быстрое реагирование на каждое преступление и создать возможность для всестороннего, полного и объективного исследования всех обстоятельств происшедшего. Для возбуждения уголовного дела необходимо наличие определенных поводов и оснований. Повод к возбуждению уголовного дела – источник получения фактических данных об общественно опасном деянии. Перечень поводов в уголовно-процессуальном законе исчерпывающий.

Основания к возбуждению уголовного дела – это достаточные данные, указывающие на признаки преступления. Таким образом, повод – надлежащая форма доказательственной информации. Основание – содержание доказательственной информации. При единстве формы и содержания возникает сложный юридический факт, обязывающий уполномоченные органы возбудить уголовное дело. На первый план выходят два вопроса: какая информация будет достаточной для возбуждения уголовного дела? Какими правомерными способами можно ее получить?

Достаточность фактических данных для возбуждения дела с учетом их характера и объема определяет лицо, разрешающее вопрос о возбуждении дела, учитывая конкретные обстоятельства дела, руководствуясь внутренним убеждением. Однако предусмотреть достаточность данных во всем их многообразии невозможно. Определяющим критерием достаточности собранного информационного материала должна стать явность и очевидность признаков конкретного преступления. Вместе с процессом сбора и проверки первичной информации о признаках преступления

должна всесторонне, объективно и беспристрастно аккумулироваться контринформация преступного события, т. е. сведения об обстоятельствах, исключающие производство по уголовному делу.

С момента возбуждения дела органы уголовного преследования получают возможность использовать все предусмотренные законом способы и средства в целях установления объективной истины. До возбуждения же уголовного дела могут быть получены объяснения, образцы для сравнительного исследования, истребованы дополнительные документы, произведены осмотр места происшествия, трупа, местности, экспертизы, задержание и личный обыск при задержании, а также может быть проведена эксгумация. Данное требование обусловлено тем, что производство следствия сопряжено с возможностью применения мер уголовно-процессуального принуждения, существенно ущемляющих и ограничивающих конституционные права и свободы лиц, вовлеченных в сферу уголовного судопроизводства. В исключительных случаях видится перспективным использование и других следственных действий до возбуждения уголовного дела, если получить необходимую информацию указанными следственными и процессуальными действиями не представляется возможным. Таким образом, получение достоверной, достаточной, допустимой и относимой информации, указывающей на признаки преступления, посредством рационально организованного инструментария следственных и процессуальных действий, является залогом неотвратимости уголовной ответственности и гарантией прав и свобод граждан от незаконного уголовного преследования.